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Дикі ссавці протягом усього історично-
го часу були і є сьогодні об’єктами постій-
ного та майже регулярного користування. 
Незважаючи на законодавчу заборону та 
обмеження щодо їхнього вилучення, охоро-
ни місць перебування, у Західному Лісосте-
пу України спостерігається катастрофічний 
вплив антропогенних факторів на їх біотопи. 
Наслідком цього є висока смертність диких 
ссавців від отруєння мінеральними добри-
вами, пестицидами, забрудненою водою та 
від зменшення кормової бази; неспромож-
ність достатньо відновлювати чисельність 
своїх популяцій; зникнення на окремих те-
риторіях, де ссавці мають вагомий вплив на 
екосистеми в цілому. Метою дослідження 
стало визначення впливу людської діяльнос-
ті на динаміку чисельності популяцій диких 
ссавців у Західному Лісостепу України, щоб 
запропонувати оптимальні варіанти коорди-
нованого управління теріофауною та госпо-
дарською діяльністю.

Підґрунтям для даної статті були статис-
тичні матеріали державного підприємства 
“Вінницьке лісове господарство” по ратич-
ним та чисельність популяції зайця-русака 
у Вінницькому районі. Це дало можливість 
проаналізувати динаміку чисельності диких 
ссавців на прикладі зайця-русака, за трива-
лий час – з 2008 по 2012 рік, використовуючи 

аналітичні, описові, статистичні, ландшаф-
тно-екологічні методи дослідження.

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. Наприкінці 80-х років ХХ ст. в Західно-
му Лісостепу України теріофауна набула 
особливого розвитку і сягнула надто високої 
чисельності. Але після набуття Україною не-
залежності в процесі реформування аграрної 
та мисливської галузей, законодавчої бази 
щодо захисту та відновлення фауни було до-
пущено багато помилок, які призвели до ско-
рочення чисельності диких ссавців [1]. 

До екологічних чинників, що негативно 
впливають на весь теріологічний комплекс 
диких ссавців Західного Лісостепу України, 
слід віднести не завжди обґрунтоване веден-
ня лісового господарства, землеробства, ви-
користання пестицидів і осушування боліт, 
браконьєрство, а також прокладання авто-
шляхів і будівництво об’єктів житлового та 
господарського призначання. Усе це спри-
чинює зростання смертності молодняку від 
різних причин, утримує чисельність тварин 
на низькому рівні, унеможливлює мешкання 
багатьох видів взагалі. 

Погіршують умови існування назем-
них тварин й автомобільні шляхи, які че-
рез інтенсивний рух транспорту на деяких 
напрямках опосередковано стають при-
чиною загибелі під колесами автомобілів 
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великої кількості всіх видів диких ссавців. 
Негативно відбивається на чисельності ди-

ких тварин і випасання великої рогатої худоби, 
коней та свиней у лісах та на луках поблизу 
водойм. Найбільш інтенсивно це відбуваєть-
ся протягом весняно-літнього періоду, коли 
з’являється молодняк ссавців. Провалювання 
їхніх нір, посилення неспокою та інші причини 
спонукають тварин до переселення. В умовах 
значної конкуренції за придатні місця підви-
щується їхня смертність. Але найбільше дикі 
ссавці потерпають під час випасання худоби 
від собак пастухів, різноманітних хвороб та 
глистяних захворювань, що поширюються за 
сучасної негативної санітарно-епідеміологіч-
ної обстановки. У цілому свійські хижі ссавці 
є небажаними компонентами природних еко-
систем. Через парування собак з вовками, лі-
сових котів зі свійськими котами з’являються 
гібридні особини, що руйнує генетичний фонд 
і формує популяції, вплив яких на інші компо-
ненти спотворених природних екосистем важ-
ко передбачити. Зазначимо, що останнім часом 
популяція лісового кота у Вінницькій області 
зростає і потребує запровадження заходів щодо 
його охорони та збереження. Крім того, зди-
чавілі свійські коти здатні суттєво скоротити 
чисельність дрібних рідкісних ссавців [4–6].

Практично для всіх ссавців велику небез-
пеку становить традиційне ведення лісового 
господарства. Рубки лісу всіх типів (від ру-
бок догляду до санітарних) знищують старі 
дерева, які завжди були основними місцями 
мешкання кажанів, вовчків, виведення мо-
лодняку дрібними куницевими, горностаєм 

та різними видами гризунів. Рубки лісу погір-
шують також захисні умови і у такий спосіб 
зменшують ємність угідь. До середини ХХ 
ст. у Західному Лісостепу проводили досить 
інтенсивну лісозаготівлю, яка обумовила су-
часну вікову та породну структуру лісів. Ви-
рубка дубових, грабових лісів та відновлення 
площі, вкритої лісом, за рахунок шпилькових 
порід погіршили умови існування всіх оленя-
чих у Західному Лісостепу. Через зімкнутість 
крон у таких лісів з’явився слаборозвинений 
підлісок, що пояснює дефіцит зимових кормів 
цього виду [8]. Старіння лісу, заміна листяних 
порід на шпилькові негативно впливають на 
чисельність і щільність населення оленячих, 
особливо європейської козулі, що є типовим 
та численним представником оленячих у За-
хідному Лісостепу України. Територія харак-
теризується зростанням чисельності популя-
цій плямистого оленя та європейської козулі, 
але досить млявим та нестабільним. Потріб-
но зазначити і невелику чисельність каба-
на. Така динаміка чисельності пояснюється 
інтенсивним веденням лісового господар-
ства та поширенням незаконного вилучення 
тварин. Ця тенденція спостерігається у Він-
ницькому районі Вінницької області (рис.1). 

Значна частина популяцій диких ссав-
ців зменшується через забруднення води в 
річках, ставках та озерах тощо. Основним 
забруднювачем водних джерел є промисло-
вість, яка на сьогодні знаходиться в жахли-
вому стані. Досить небезпечними для тварин 
дедалі стають атмосферні забруднення, що 
викликають ще й мутагенні явища [2].

Рис. 1.
Динаміка
чисельності
ратичних
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Незважаючи на законодавчу заборону та об-
меження щодо вилучення диких тварин, а також 
охорону місць їхнього перебування, у нашій міс-
цевості надзвичайно поширене браконьєрство, 
що прогресує останні роки. Низька культура 
проведення полювань та низький рівень соці-
ального стану населення, у тому числі й мислив-
ців, підштовхують до браконьєрства, що є од-
ним із провідних факторів зниженя чисельності 
диких ссавців у Західному Лісостепу України. 

Сільськогосподарське виробництво, не 
меншою мірою, ніж браконьєрство, негатив-
но впливає на диких ссавців, на їх біотопи 
існування. Зменшення кількості багатьох 
тварин відбувається внаслідок загибелі від 
гербіцидів, інсектицидів, мінеральних до-
брив та інших хімічних препаратів. Відчутне 
скорочення багатьох популяцій пояснюється 
трансформацією природних ландшафтів в 
агроценози, яка відбулася на всьому просторі 
України. Спочатку більшість дослідників не 
розглядали зростаюче застосування отрутохі-
мікатів як єдину провідну причину зниження 
чисельності теріофауни. Рівень негативного 
впливу хімізації на тварин неодмінно вважа-
ли однаковим із дією сільськогосподарської 
техніки й різних видів транспорту [3–7]. 

Згодом стало зрозумілим, що після широ-
кого впровадження хімічних методів захисту 

культур від шкідників, помітно зменшується 
популяція зайця-русака в досліджуваній зоні 
[1]. Враховуючи масштабність цього проце-
су і великі обсяги застосовуваних хімікатів, у 
70-ті роки минулого віку спостерігали значне 
підвищення концентрацій фосфор- і хлорор-
ганічних пестицидів в організмі теплокров-
них тварин. Найбільш згубними були фосфід 
цинку, ДДТ, ГХЦГ, препарати миш’яку, гра-
нозан, меркуран, а також мінеральні добрива. 
Це спричинило тривалу депресію угрупо-
вань зайця не тільки в лісостеповій зоні, але 
і по всій Україні. Зайченята починають само-
стійно живитися в 3-тижневому віці. Важко 
уявити, що діється з їхніми шлуночками, які 
не готові до поїдання звичайного корму, вже 
не кажучи про оброблений отрутохімікатами.

Варто відзначити і зменшення ареалу іс-
нування русака під час розорювання земель 
для сільськогосподарських потреб. Багато 
зайченят гине при закритті вологи, культи-
вуванні ґрунту, збиранні врожаю тощо. На 
рис. 2 показано мляве зростання чисельності 
тварин у Вінницькому регіоні, яке супрово-
джується щорічними суттєвими коливання-
ми. Зокрема, 2005 року відбулося скорочення 
чисельності цієї популяції на 8,3 %. 

Динаміка чисельності угруповань зайця-
русака часто залежить від рівня смертності 

Рис. 2.
Динаміка
чисельності
зайця-русака
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молодняку, що можна пояснити також збіль-
шенням посівів буряку, соняшнику та ріпаку. 
Вирощування цих культур потребує декіль-
кох культивацій на рік, багаторазового оброб-
лення сильнодіючими пестицидами. [1–8].

Великої шкоди популяціям дрібних мис-
ливських тварин завдають пожежі. Якщо ра-
ніше землероби, незважаючи на законодавчі 
заборони, підпалювали тільки стерню для 
знищення насіння бур’янів і впалого зерна, 
то зараз дуже популярним і практично без-
карним стало випалювання сухої трави в лісо-
насадженнях. А це означає знищення великої 
кількості полезахисних смуг і загибель зай-
ченят 2-го і 3-го приплодів, які причаїлися в 
них. Безумовно, від пожеж потерпають фазани 
та куріпки. Ситуація для популяцій дрібних 
тварин ускладнюється й масовими підпала-
ми сухої трави у червні–липні після збирання 

зернових культур на великих площах. Зайці 
вимушені позбавлятися своїх звичних при-
тулків і переселятися в інші угіддя, зокрема в 
штучні лісонасадження. Оскільки підпал вчи-
няють одночасно з різних сторін, то тварини 
практично позбавлені шансів на виживання.

Крім того, значна частина молодого по-
томства дрібних диких ссавців гине на полях 
за механізованого обробітку ґрунту та зби-
рання врожаю. Основними причинами заги-
белі тварин під час механізованого обробітку 
ґрунту та збирання врожаю є існуючі спосо-
би виконання робіт. Надзвичайно небезпеч-
ним та згубним для дичини є коловий спо-
сіб косіння: тварини намагаються непомітно 
віддалитися від працюючих машин, але ви-
бігають на відкриті (скошені) простори, від 
жаху ховаються в нескошеній смузі і миттєво 
потрапляють у різальні апарати [2]. 
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Погіршення динаміки чисельності диких ссавців 
у Західному Лісостепу України пояснюється значним 
впливом промислової, лісогосподарської, сільськогос-
подарської діяльності та зростанням браконьєр-
ства на цих територіях. Підприємства та фермери 
здебільшого опікуються проблемами підвищення 
ефективності свого виробництва та отримання мак-
симального прибутку, що забезпечено підтримкою 
держави, а середовище існування диких ссавців не має 
юридично-правового захисту. Отже, з метою скоро-
чення негативного впливу проаналізованих чинників 
доцільно запланувати та впровадити низку заходів, 
спрямованих на збереження біологічного різнома-

ніття. Для забезпечення захисту популяцій тварин 
потрібно здійснювати оптимізацію всіх виробництв 
за умови збереження середовищ їх існування. Необхід-
но налагодити більш тісний контакт з виробниками 
сільськогосподарської продукції, щоб скоординувати 
дії щодо забезпечення стабільності та екологічної 
рівноваги дикої фауни. Серед найбільших загроз по-
пуляціям тварин нашого часу є майже неконтро-
льоване будівництво садиб заможними українцями 
у водоохоронних зонах та заповідних лісах, що забо-
роняється сучасним законодавством. Такий небез-
печний фактор потребує якомога швидшого і ради-
кального втручання відповідних державних органів.
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